

行走的“课堂” 揭开历史神秘面纱

华容县侨联环城学校开展七星墩科学研学之旅

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 刘绍文)近日,华容县侨联环城学校科技活动小组成员一行,来到华容县东山镇东旭村七星墩新石器时代遗址,进行科学考察,开展科学研学之旅活动。

七星墩遗址是距今约5000年左右古人类遗址,是我国目前发现的洞庭湖地区唯一一处新石器时代晚期城址,它的发现对于研究洞庭湖地区新石器时代晚期考古学文化性质、社会形态、城市形成以及这一时期的社会性质、社会结构、南北文化交流等提供了非常珍贵的实物资料。2011年1月24日被公布为省级文物保护单位。2018年7月开始考古挖掘,估计持续时间长达数十年。

原岳阳市考古研究所专家、副主任研究员罗仁林向同学们详细介绍了七星墩城址的范围和基本构成。“这是外城墙,那里是内城墙,这是内护城壕沟,那是外护城壕沟”,罗仁林指引着,一向向同学们介绍。同学们看到像河一样的宽阔的护城壕沟,惊叹不已。接着,罗仁林向同学们介绍了城墙的剖面构成,自上而下依次为:第1层:浅褐色砂质粘土,较纯净,为堆积而成;第2层:花土,土质土色驳杂,主要有褐色粘土、黄色粘土、棕色粘土和青灰色膏泥,另夹杂有少量黄色粗砂,推测经过简单夯打;第3层:花土,土质土色及堆积形态均与第2层接近;第4层:花土,堆积形态表现为坡状堆积,分层较明显,土质紧密、较硬,推测经过夯打。第4层下为生土,城墙堆积表现为不同质地颜色的土壤比较均匀地混杂在一起,这很可能是人为加工的结果,加工过程可能包括取

土、晾干、自然分解、敲碎、混合搅拌等,同学们听了都大为佩服。

在七星墩遗址前,同学们对考古历史表现出浓厚的兴趣,纷纷向专家提问:“七星墩城址大约建在什么时候?”“七星墩城址大约有多少居民?”“七星墩城址的城墙大约有多高?”“七星墩城址的面积有多大?”“七星墩城址是一个国家的都城吗?”“七星墩先民主要的生产生活方式是怎样的?”“七星墩护城河主要用什么工具挖掘出来的?挖出的土运到了哪里?”对于同学们的问题,罗仁林都做了细致的解答,令同学们增长了很多书本上学不到的知识。

在文物修复基地,同学们参观了文物修复过程。看到一片片破碎的陶片,经过专家的修复,变成十分精美的器物,同学们惊叹不已。一是惊叹七星墩先民的智慧,在距今约5000年前,就能制作如此精美的陶器。二是惊叹文物修复专家灵巧的双手和精湛的技艺,能将破碎不堪的文物修复得如此精美完备。

通过这次考古研学体验,丰富了学生们对历史文化遗产的认知,增强了他们保护文物的责任感和民族自豪感。付心柔同学深有感慨地说:“中华民族古代文化灿烂,历史悠久并具有高度智慧。我没有想到,自己的家乡——华容县还有这么多古人类遗址,我为家乡感到自豪。同时,我看到这些考古学家,特别是其中还有一位年轻的博士,他们长期在野外工作,远离城市的繁华,远离家人,默默无闻地为中国的考古事业做贡献。我被他们献身科学的精神深深的感动。”



▲考古研究所专家向同学们详细介绍七星墩城址。



◀专家们修复出来的陶器文物。

“国培计划”岳阳高中生物工作坊走向深度研修

本报讯(卢彦军)近日,“国培计划”2019年市高中生物骨干教师工作坊研修第三次线下集中培训开始。全市60位高中生物骨干教师齐聚市教师发展中心,积极参加工作坊第三次线下研修活动。

工作坊(E305)的研修方向是积极推进《高中生物学课程标准》(2017年版)的理念在教学实践中快速落实。通过工作坊研修活动播撒种子,在全市一线骨干教师中生根发芽,进而辐射全市高中生物学课堂教学,服务好学生,快速适应新高考的需要。工作坊第三次线下集中研修,学员分组开展人人参与、个个展示,围绕新课程理念尝试教学设计的创新模式。坊主卢彦军老师以《例谈生物学核心素养导向的课堂教学优化策略》为主题进行了专题讲座。此次研修活动还邀请到我市中学生物学科的一批名师专家参加。

云溪区教体局

“云梦杯”课堂竞赛展教师教学风采

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 余军)近日,云溪区教体局在云溪小学举办了2019年“云梦杯”课堂教学小学组决赛,共有21名各校选拔的优秀选手参加。局长杨重燕、副局长杨建波到赛场指导。

本次比赛分为语文、数学、英语3个组。比赛中,各位参赛教师注重突出课堂实效性,针对不同学科的教学策略,面向全体学生,以学生为主体地位,充分调动学生的学习积极性,自主合作探究,创新高效,重难点突出突破到位,在轻松、愉悦的教学氛围中,取得良好的教学效果。

市六中

两校交流共成长 资源共享促发展

本报讯(陈文彬)为实现教育资源共享,进一步加强课堂教学研究,增强校际交流与合作。11月12日,湘一南湖学校校长胡艳红一行专程来到市六中,开展两校体育教育教学研讨交流活动。

此次教学交流活动,有观摩听课、交流分享、毕业班体育训练等内容。校际联合教研是学校发展的“助推器”,是教师展示课堂风采的“大舞台”。两校领导一致表示,要加强资源共享,保持良好的校际间交流,共写教学改革新篇章。

湘阴县城东学校

65位老师“比武”

本报讯(许小波 杨琴)师傅做“后盾”,徒弟冲“冲锋”。连日来,湘阴县长郡城东学校65位老师开展了8分钟片段教学“比武”,经过师傅精心指导和选手自身充分准备的精彩内容,虽风格各异,却都同样精彩,充分体现了“我爱课堂”的课堂优化构想。

初中部文综组包括语文、政治、历史三个科目。从《咏雪》中的“咏絮之才”谢道韞到《再塑生命的人》里用爱唤醒灵魂的莎莉文老师;从《故乡》中贪婪虚伪的小市民杨二嫂到《从百草园到三味书屋》里充满童趣的儿童乐园……每一堂课都紧扣教学目标,并运用希沃授课助手、微视频等技术辅助,通过同学们的小组合作学习、教师的精讲精练等环节实现学科核心素养的落实。



近日,市十中1910班54名新生迎来了第一场社会实践活动——军训。两天的时间内,新生们接受了“队列看齐、齐步立定、跑步立定”等基本的队列训练。

记者 刘晓洁 摄

平江钟洞学区

教育部专家为山区小学精准“把脉”

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 吴雪娟)近日,“教育部-中国移动”中西部中小学校长培训项目——湖南省“送培进校”诊断式培训专家团队一行3人来到董市镇小学,他们是长沙高新区东方红小学校长周大战、原平江县教体局局长吴定辉和湖南省干训办主任陈元甲。此行的目的是通过深入学校调研,为学校改革发展把脉支招。

通过为期两天的蹲点,专家们采取听汇报、实地观察、听课评课、师生访谈、问卷调查、文献查阅和工具测评等方式对学校进行了初步诊断。11月1日,专家团队又结合学校实际,将诊断情况进行归纳整理,从学校的整体发展态势、办学特色、亟待解决的问题等三方面与学校深入交换意见,找准学校存在的突出问题,进行专业引领,提出切实可行的办法。

岳阳楼区东升小学

放飞科学梦想 体验科技魅力

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 李育红)11月11日至15日,岳阳楼区东升小学举办了以“我实践、我体验、我创造、我快乐”为主题校园科技节,在校内营造热爱科学、鼓励创新的良好氛围。

科技节上,同学们互助合作,充分利用身边废弃水瓶、盒子、报纸、木料等材料制作出许多富含科技原理、生活实用性的科技小发明和小制作,作品令人赞不绝口……学校负责人介绍,东升小学作为全国航天航空教育特色学校,该校校园科技节已连续举办了13届,旨在推动学校科技创新教育,提升师生的科学素养,营造出浓郁的科学气氛,推动学校素质教育全面发展。



美好教育添新作

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 张跃)近日,市一职党委书记、校长孙光友的新著《让教师与美好相遇》由湖南教育出版社正式出版。该著作荣获湖南省中小学教师队伍建设“双百工程”优秀著作奖,是湖南省教育厅重点资助的项目。此书的出版将进一步丰富该校探索美好教育的成果。

孙光友介绍说:“我自当校长的第一天起,就怀有一个愿望,希望能办一种有情有义的教育。所以,我始终把教育民生、师生幸福放在学校工作的中心位置,倡导‘美好教育’。”近年来,学校一班人致力于倡导美好教育的实践与研究,以优化师生生命状态为主

要特征,以发展师生生存能力为基本任务,以成就师生美好生活为终极追求,通过改善教育生态,让师生享受一种暖色的教育生活。一路走来,他们也取得了较为丰硕的研究成果。“美好教育品牌建设的实践研究”被列入湖南省职业院校重点教育教学改革项目,《美好教育理念在中职学校的应用》荣获2017年湖南省职业教育省级教学成果奖,《让教育与美好相遇》荣获第四届湖南省教育科学研究著作类优秀成果奖。

新著《让教师与美好相遇》立足于在美好教育的框架内研究如何改善教师生态。主要内容分为条件保障篇、修身篇、教育教学篇、班主任

平江教育系统 帮单身青年教师脱单



青年教师参与游戏。

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 许明丁 海燕)为了关心年轻教师的婚恋问题,给未婚青年教师牵线搭桥,吸引和鼓励更多优秀人才留在平江、建设平江,近日,平江教育系统“寻找知心爱人 情牵美丽园丁”主题青年联谊活动在平江县加义镇连云山举行。来自全县170位单身青年教师欢聚一堂,寻找自己心仪的另一半。

活动由平江县总工会、妇女联合会和教育局主办,平江合众文化传媒有限公司承办,平江自媒体协会、平江相亲平台、平江合众地产协办。活动现场,男女双方通过完成一些饶有趣味的活动,从陌生的相遇变得相知。

最终,3对男女嘉宾现场牵手成功。据主办方透露,此次参加活动的男女比例为1:1左右,单身青年以80后、90后居多。县教育局相关部门负责人说,教师的社交圈子比较小,特别是一些家在外的教师,社交圈子更小。为此县总工会、妇女联合会和教育局联合专门组织了多场青年教师联谊活动,这已经是第7届举办教师专场交友会了。

永远充满青春的活力

——小记市二中行政党支部书记周承立

行人实现自身身份的转变,真真切切地站到义务教育的最前沿。担任学校行政党支部书记,他十分注重加强支部党员的管理,特别注重多个部门工作的协调。把党员思想工作与群众工作抓实抓细,不留死角;敢于批评,防止出现阻碍教育工作进程的行为。他多次被市教体局评为优秀共产党员,他所在的支部多次被市教体局评为先进党支部。

他是一个工作上孜孜不倦、精益求精、不断创新的人。担任市二中行政党支部书记多年,他同时担任过总务处副主任、政教处副主任、办公室副主任,还任教五至六个班的政治课。每到一处,他总是热情似火地开展工作。在总务处时,他认真按上级要求搞好房产调查,准确细致地制表造册;寒冷的冬天,深更半夜与同事一道,轮值在搬山移山的基建工地,每期他组织及时维护教育教学设施,

维修好课桌椅,从不迟疑;在政教处,他挑起管理学生的重担,协调加强学校周边环境的管理,处理好各种校外内纠纷;在办公室,他搞好配合,认真做好各项服务工作,做好上情下达、下情上传,尤其在电子化办公条件下,协助学校领导、同事,搞好党务、信息、舆情、文书等各项繁杂的工作,对于主抓的新闻报道,适应新媒体要求,尽情钻研,极力为党和人民的事业、为学校的良性发展、为教师职业定位、为学生的健康成长……不遗余力地鼓与呼。

到目前为止,除了繁重的党务和办公工作之外,他还兼任五个班的《道德与法治》课,深受班级同学任课老师和班主任的喜悦。

他是一个爱学习、严于律己的人。他不但作为管理员认真组织“学习强国”活动走在前列,而且自觉学习各项党的方针、政策理论,并随时加以传播与践行;他认真读领

袖原著,做笔记,写文章,用于指导工作实际,把握新闻舆论导向,坚守党的教育的舆论阵地;他认真钻研教育教学理论,精心制作课件,曾在湖南省教育资源网制作的课件一次获得二十多个奖项,被湖南省电教馆和湖南省基础教育资源中心评为先进个人并通报表彰。

他注重自身的文学修养,创作的具有教育情怀的现代诗歌《蒲公英》获全国教师文学类诗歌奖,并赴北京现代文学馆参加颁奖典礼,前不久在湖南省人防杯诗歌大赛中又获得优秀评定,成为市诗歌、作协会员,并被选派担任岳阳市少儿诗歌书画研究会党支部书记。

周承立书记,初心如磐,肩负教育的新使命。对于他来说,每前进一步,都是教育人生一个新起点。

(涂湘华 任鹏宇)



当学生喊亲爱的周老师,家长称呼资深的周老师,同事称其亲爱的周书记时,市二中的周承立老师则谦逊地称自己始终是一名教育的“新兵”。

周承立经历了从职业军人到中等专业学校管理者的蜕变,而后又实现了从中等专业学校党总支成员、职业教育管理者到普通义务教育学校教师、管理者、学校行政支部书记的一系列转变。站在义务教育的讲台,党务、教育宣传工作的第一线,他初心如磐,神圣的教育使命如铁在肩。大家常常被他的人格魅力所感染,被他兢兢业业的工作态度,淡泊名利的人生准则所打动、所折服。

他是一个顾全大局的人。在实行职业管理者到义务教育管理者的过程中,尽管有着资深的行政经历,但他从不去谋求自己的职位、一味与人比高低,他所顾及更多的是同